
Ragioneria Generale ed Applicata  –  docente: prof. Salvatore Madonna 

Primo quesito: Cosa rappresenta l'operazione di finanziamento? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IL SIGNIFICATO ECONOMICO-AZIENDALE 
DEL FINANZIAMENTO 

 

IL FINANZIAMENTO RAPPRESENTA LA PRIMA 
OPERAZIONE DI GESTIONE, FINALIZZATA AL 

PROCACCIAMENTO DELLE RISORSE MONETARIE 

Finanziamento 1 

Quindi, il finanziamento mette in grado l'azienda di dotarsi del 
 

CAPITALE MONETARIO 
 

NECESSARIO PER SVOLGERE LA PROPRIA ATTIVITA' 
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Secondo quesito: Come si attua l'operazione di finanziamento? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IL FINANZIAMENTO: 
LE DUE FONTI DEL CAPITALE 

Finanziamento 2 

 

CAPITALE 
MONETARIO 

 
DI RISCHIO 

 

 
DI CREDITO 
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Secondo quesito: Come si attua l'operazione di finanziamento? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LA PROVENIENZA DEL CAPITALE DI RISCHIO 

CAPITALE DI RISCHIO 

• NON SOGGETTO A RIMBORSO 
• RIMUNERATO, IN MISURA VARIABILE, 

CON L'UTILE D'ESERCIZIO 

DAL TITOLARE DAI SOCI 

DENOMINATO DENOMINATO 

CAPITALE NETTO CAPITALE SOCIALE 
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Segue: Come si attua l'operazione di finanziamento? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LA PROVENIENZA DEL CAPITALE DI CREDITO 

Finanziamento 4 

CAPITALE DI CREDITO 

• SOGGETTO A RIMBORSO 
• RIMUNERATO, IN MISURA FISSA, CON 

L'INTERESSE 

DALLE BANCHE DA TERZI DIVERSI 

DENOMINATO DENOMINATO 

 

CAPITALE BANCARIO 
 

CAPITALE NON BANCARIO 
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Terzo quesito: Quante sono le grandezze logiche coinvolte? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LE GRANDEZZE LOGICHE COINVOLTE 
NELL'OPERAZIONE DI FINANZIAMENTO 

 

SONO DUE  
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Quarto quesito: Quali sono le 2 grandezze logiche coinvolte? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LE GRANDEZZE LOGICHE DELLE 
OPERAZIONE DI GESTIONE 

LA LIQUIDITÀ IL DEBITO 
E 

la prima la seconda 

Finanziamento 6 
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Quinto quesito: Come si muovono le due grandezze logiche? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CON L'ACCENSIONE DEL FINANZIAMENTO: 

 

LA LIQUIDITÀ 
CRESCE 

– fenomeno positivo – 

 

IL DEBITO 
CRESCE 

– fenomeno negativo – 

Quindi, le grandezze si muovono in senso 
DUPLICE ed ANTITETICO 
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Quinto quesito: Come si muovono le due grandezze logiche? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CON IL RIMBORSO DEL FINANZIAMENTO: 

 

LA LIQUIDITÀ 
DIMINUISCE 

– fenomeno negativo – 

 

IL DEBITO 
DIMINUISCE 

– fenomeno positivo – 

Anche in questo caso, le grandezze si muovono in senso 
DUPLICE ed ANTITETICO 
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Sesto quesito: Qual è la natura tecnico-contabile dei valori del 
finanziamento? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SI HANNO  
DUE SERIE DI GRANDEZZE LOGICHE 

PRIMARIA SECONDARIA 

 

DERIVATA 
 

ORIGINARIA 

TECNICAMENTE, HANNO NATURA: 

Finanziamento 9 

E 

E 
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Sesto quesito: Qual è la natura contabile dei valori del 
finanziamento? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Finanziamento 10 

ASPETTO 
ORIGINARIO 

ASPETTO 
DERIVATO 

 

ASPETTO 
NUMERARIO 

 

ASPETTO 
FINANZIARIO 

 

CIOÈ: 
Liquidità 

CIOÈ: 
 Debiti: di "rischio" e di "credito" 

QUINDI: 

E 

E 
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Sesto quesito: Qual è la natura contabile del flusso di valori del 
finanziamento? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Finanziamento 11 

ALL'ATTO 
DELL'ACCENSIONE 

+ 
VALORE DELLA 

LIQUIDITÀ 

+ 
VALORE DEL 

DEBITO 

quindi: quindi: 

+ 
VALORE ORIGINARIO 

cioè numerario 

+ 
VALORE DERIVATO 

cioè finanziario 



Ragioneria Generale ed Applicata  –  docente: prof. Salvatore Madonna 

Sesto quesito: Qual è la natura contabile del flusso di del 
finanziamento? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Finanziamento 12 

ALL'ATTO 
DEL RIMBORSO 

– 
VALORE DELLA 

LIQUIDITÀ 

– 
VALORE DEL 

DEBITO 

quindi: quindi: 

– 
VALORE ORIGINARIO 

cioè numerario 

– 
VALORE DERIVATO 

cioè finanziario 
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Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

UN SISTEMA DI 
CONTI 

LA RILEVAZIONE SI AVVALE DI 

SPECIALI PROSPETTI CHE EVIDENZIANO – 
SISTEMATICAMENTE – LE GRANDEZZE, I VALORI E LE 

VARIAZIONI DEL FINANZIAMENTO 
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Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 
 
 
 

IL CONTO ASSUME LA SEGUENTE CONFIGURAZIONE: 
 

 

INTESTAZIONE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 
 
 
 

Finanziamento. 14 
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Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 
 
 
 

CONVENZIONALMENTE, 
 

LA SEZIONE DI SINISTRA VIENE CHIAMATA "DARE", 
LA SEZIONE DI DESTRA VIENE CHIAMATA "AVERE". 

 
INTESTAZIONE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 
 

DARE AVERE 

Finanziamento 15 
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Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 
 
 
 
 

OCCORRE PERCIÒ INDIVIDUARE DELLE APPOSITE 
VOCI CONTABILI CHE PONGANO IN RISALTO: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

LA LIQUIDITÀ IL DEBITO 
(DI RISCHIO E DI CREDITO) 

CASSA 
BANCA C/C 
POSTA C/C 

ECC. 

CAPITALE NETTO 
CAPITALE SOCIALE 

 

DEBITI BANCARI 
DEBITI NON BANCARI 

ECC. 
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Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Finanziamento. 17 

ALL'ATTO DELL'ACCENSIONE, 
AVREMO IL SEGUENTE MOVIMENTO: 

ASPETTO 
NUMERARIO 

ASPETTO 
FINANZIARIO 

 

VARIAZIONE 
NUMERARIA DI 

SEGNO POSITIVO 

VARIAZIONE 
FINANZIARIA DI 

SEGNO POSITIVO 

+ Cassa 
+ Banca C/C 
............ 

+ Capitale Netto/Sociale 
+ Debiti Bancari 
+ Debiti Non Bancari 
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Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Finanziamento 18 

ALL'ATTO DEL RIMBORSO, 
AVREMO IL SEGUENTE MOVIMENTO: 

ASPETTO 
NUMERARIO 

ASPETTO 
FINANZIARIO 

 

VARIAZIONE 
NUMERARIA DI 

SEGNO NEGATIVO 

VARIAZIONE 
FINANZIARIA DI 

SEGNO NEGATIVO 

– Cassa 
– Banca C/C 
............ 

– Capitale Netto/Sociale 
– Finanziamenti Bancari 
– Finanziamenti Non Bancari 



Ragioneria Generale ed Applicata  –  docente: prof. Salvatore Madonna 

Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GRANDEZZE, VALORI, VARIAZIONI E CONTI NELL'OPERAZIONE DI 
FINANZIAMENTO 

LE VARIAZIONI DI VALORE CONNESSE 
ALL'OPERAZIONE SI ISCRIVONO NEI RISPETTIVI CONTI, 

SECONDO LE SEGUENTI REGOLE: 

Finanziamento 19 

VARIAZIONI NUMERARIE VARIAZIONI FINANZIARIE 
 

POSITIVE 
(di crescita) 

NEGATIVE 
(di decrescita) 

NEGATIVE 
(di decrescita) 

POSITIVE 
(di crescita) 

DARE AVERE 
 

DARE AVERE 
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Settimo quesito: Come si effettua la rilevazione contabile del finanziamento? 
 
 
 

La rilevazione contabile delle variazioni numerarie e finanziarie: 
 
 

CASSA  CAPITALE SOCIALE 
 

AUMENTA 
 

 

 DIMINUISCE 
 

  

DIMINUISCE 
 

 

 AUMENTA 
 

 

BANCA C/C  DEBITI BANCARI 
 

AUMENTA 
 

 

 DIMINUISCE 
 

  

DIMINUISCE 
 

 

 AUMENTA 
 

 

POSTA C/C  DEBITI NON BANCARI 
 

AUMENTA 
 

 

 DIMINUISCE 
 

  

DIMINUISCE 
 

 

 AUMENTA 
 

 
 
 
 
 
 

Variazioni Negative 

Variazioni Positive 
Finanziamento 20 
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Ottavo quesito: Quali sono i riflessi sul bilancio? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANZITUTTO, OCCORRE OSSERVARE LA COMPOSIZIONE DEL 
CAPITALE: IN QUESTA FASE ESSO SI CONCRETA, 

CONTEMPORANEAMENTE, IN DUE ASPETTI CONTRAPPOSTI: 

LA LIQUIDITÀ I DEBITI 

CIOÈ GLI IMPIEGHI LIQUIDI 
(DEL FINANZIAMENTO) 

CIOÈ LE FONTI 
(DEL FINANZIAMENTO) 

SI EVIDENZIANO, QUINDI: 

LA COMPOSIZIONE LA PROVENIENZA 
 

E 

DELLE FONTI DEL CAPITALE DEGLI IMPIEGHI DEL CAPITALE 

Finanziamento 21 
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Ottavo quesito: Quali sono i riflessi di bilancio? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Finanziamento 22 

 

 

ALL'ATTO DELL'ACCENSIONE 

 

+ 
IMPIEGHI NUMERARI 

(LE PRIME "ATTIVITÀ"  
DEL CAPITALE) 

 

+ 
FONTI FINANZIARIE 

(LE PRIME "PASSIVITÀ" DEL 
CAPITALE) 
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Ottavo quesito: Quali sono i riflessi di bilancio? 
 
 
 
 
 

SI DETERMNERANNO, QUINDI, I SEGUENTI RIFLESSI DI 
BILANCIO: 

 

 

STATO DEL PATRIMONIO 
 

 

ATTIVITÀ/IMPIEGHI 
 
 

.................... 
 
 
 
 
 
 
 

+ LIQUIDITÀ 
 

 

PASSIVITÀ/FONTI 
 
 

+ CAPITALE DI RISCHIO 
 
+ CAPITALE DI CREDITO 
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Ottavo quesito: Quali sono i riflessi di bilancio? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Finanziamento 24 
 

 

ALL'ATTO DEL RIMBORSO 

 

– 
IMPIEGHI NUMERARI  

 

– 
FONTI FINANZIARIE 
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Ottavo quesito: Quali sono i riflessi di bilancio? 
 
 
 

SI DETERMNERANNO, QUINDI, I SEGUENTI RIFLESSI DI 
BILANCIO: 

 

 

STATO DEL PATRIMONIO 
 

 

ATTIVITÀ/IMPIEGHI 
 
 

.................... 
 
 
 
 
 
 
 

– LIQUIDITÀ 
 

 

PASSIVITÀ/FONTI 
 
 

– CAPITALE DI RISCHIO 
 
– CAPITALE DI CREDITO 
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SUPPONIAMO CHE VENGA COSTITUITA UN'AZIENDA 
INDIVIDUALE, CON UN APPORTO IN DENARO DA 
PARTE DEL TITOLARE DI LIRE 100 MILIONI. 
 
 
 
COMPORRE IL BILANCIO DELL'OPERAZIONE 
SOPRA ESPOSTA. 
 
 

UN ESEMPIO NUMERICO 

Finanziamento 26 
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UN ESEMPIO NUMERICO, SEGUE: 
 

L'OPERAZIONE COMPORTA LE SEGUENTI REGISTRAZIONI: 
 

                   CASSA                                              CAPITALE NETTO 
DARE 

100 
 
 
 
 

AVERE 
 

 DARE AVERE 

100 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

IL BILANCIO PRESENTA LA SEGUENTE CONFIGURAZIONE: 
 

STATO DEL PATRIMONIO 
Attività/Impieghi 

 
 
 
 
 
 
 

CASSA                     100 

Passività/Fonti 
 
 

CAP. NETTO               100 
 

 

VARIAZIONE NUMERARIA 
POSITIVA (+CASSA) 

VARIAZIONE FINANZIARIA 
POSITIVA (+CAPITALE NETTO) 
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